
CÂMARA TÉCNICA PARA ACOMPANHAMENTO DA ELABORAÇÃO DO 1 
PLANO ESTADUAL DE RECURSOS HÍDRICOS - CTPLAN 2 

ATA DA 9ª REUNIÃO 3 

Data: 10 de junho de 2009, das 14:00 às 18:00. 4 
Local: Sala de reuniões da SUDERHSA 5  

6 
PARTICIPANTES DA CTPLAN: 7 
• Secretaria de Estado de Planejamento e Coordenação Geral - SEPL: José Carlos 8 
Aliaga (josealiaga@sepl.pr.gov.br);  9 
• Secretaria de Estado da Agricultura e Planejamento - SEAB: Antonio Ricardo 10 
Lorenzon (aricardo@pr.gov.br); 11 
• Organização das Cooperativas do Estado do Paraná - OCEPAR: Guntolf Van Kaick 12 
(ocepar@ocepar.org.br); ausência 13 
• Centro de Estudos, Defesa e Educação Ambiental - CEDEA: Paulo César Medeiros 14 
(paulicer@terra.com.br); ausência 15 
• Coordenação e relatoria: Superintendência de Desenvolvimento de Recursos 16 
Hídricos e Saneamento Ambiental - SUDERHSA: Carla Mittelstaedt 17 
(carlamit@suderhsa.pr.gov.br); 18  

19 
INSTITUIÇÕES PARCEIRAS: 20 
?

 

Secretaria de Estado do Meio Ambiente e Recursos Hídricos - SEMA: Mauri Cesar 21 
Barbosa Pereira (mauripereira@sema.pr.gov.br); ausência 22 
?

 

Secretaria de Estado da Agricultura e do Abastecimento - SEAB: representante é 23 
membro da CTPLAN; 24 
?

 

Secretaria de Estado de Obras Públicas - SEOP: Cornélius Unruch 25 
(cornelius@seop.pr.gov.br); ausência 26 
?

 

Instituto Ambiental do Paraná - IAP: Celso Augusto Bittencourt (bittenco@pr.gov.br); 27 
ausência 28 
• Companhia Paranaense de Energia - COPEL: Luiz Fernando Arruda Gonçalves 29 
(luiz.gonçalves@copel.com); ausência 30 
• Companhia de Saneamento do Paraná - SANEPAR: Erivelto Luiz Silveira 31 
(eriveltos@sanepar.com.br); ausência 32 
• Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRH: Enéas Souza Machado 33 
(eneasmachado@suderhsa.pr.gov.br); 34 
• Associação Brasileira de Águas Subterrâneas – ABAS: Amin Kathb 35 
(hidropel@terra.com.br); ausência; 36 
• MINEROPAR: Luiz Tadeu Cava (luizcava@mineropar.pr.gov.br); ausência 37 
• COMEC: Alcidino Bittencourt Pereira (alcidino@comec.pr.gov.br); ausência 38 
• SEDU/PARANACIDADE (quintino@paranacidade.org.br); ausência; 39 
• Associação Brasileira de Engenharia Sanitária – ABES: Reinaldo José Rodrigues dos 40 
Santos (abespr@mps.com.br); ausência; 41 
• Universidade Estadual de Ponta Grossa – UEPG: Giovana Katie Wiecheteck 42 
(giovana@uepg.br); ausência; 43 
• Secretaria de Estado da Saúde – SESA: Nilton Gianoto (gianoto@pr.gov.br); ausência 44  

45 
DEMAIS PRESENTES: 46 

• Marianna Sophie Roorda (SUDERHSA): mariannaroorda@suderhsa.pr.gov.br

 

47 
• Martha Regina Von Borstel Sugai (COPEL): martha.sugai@copel.com.br;

 

48 
• Márcia Regina Chella (SANEPAR): marciarc@sanepar.com.br. 49 
• Carlos Hardt (COMEC): carlosh@come.pr.gov.br

 

50 
• Renata O. Lobato Costa (COBRAPE): renatalobato@cobrape.com.br

 

51 



• Regina Maria M. de Araújo (COBRAPE): reginaaraujo@cobrape.com.br

 
52 

• Rodolpho Ramina (COBRAPE): rhr@ueaplanejamento.com.br

 
53 

• Maria Luiza Araújo (COMEC): malu@comec.pr.gov.pr

 
54 

• Carlos E. C. Gallego (COBRAPE): cadu@cobrape.com.br

 
55 

 
56 

ASSUNTOS DISCUTIDOS: 57 
Ao dia 10 de junho do ano de dois mil e nove, com início às 14:00 horas a Sra. Carla 58 
Mittelstaedt (SUDERHSA), Coordenadora da Câmara Técnica de Acompanhamento da 59 
Elaboração do Plano Estadual de Recursos Hídricos do Estado do Paraná (PLERH/PR), deu 60 
inicio à reunião, agradecendo a presença de todos e passando aos informes gerais, 61 
relacionados ao sucesso de audiência e participação nos encontros regionais que ocorreram 62 
nos dias 26/05/09 em Toledo; 27/05/09 em Paranavaí; 28/05/09 em Londrina; 01/06/09 em 63 
Curitiba; e, 03/06/09 em Guarapuava. Salientou que muitas contribuições foram recebidas, no 64 
entanto, a maioria pertinente aos planos de bacias hidrográficas. A Sra. Marianna Roorda 65 
(SUDERHSA) destacou a necessidade do PLERH/PR contemplar programas direcionados ao 66 
SISLEG, compensação financeira, e intervenções em andamento no Estado relacionadas aos 67 
recursos hídricos. O Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) informou que essas 68 
sugestões serão incorporadas no detalhamento dos Programas Preliminares. Posteriormente, 69 
iniciou a sua apresentação relembrando o quadro dos componentes dos  Programas do 70 
PLERH/PR, que foram divididos em três grandes blocos, quais sejam: Articulação com outros 71 
níveis de planejamento, Estruturação do SEGRH/PR, Definição das diretrizes para aplicação 72 
dos instrumentos do SEGRH/PR. Abordou a metodologia de elaboração das etapas do 73 
diagnóstico, do desenvolvimento e, por fim, dos cenários. Ressaltou que esse processo é 74 
retroalimentado, permanente e contínuo. Informou que os componentes relacionados aos 75 
Programas Preliminares estão praticamente determinados, e que seus detalhamentos serão 76 
discutidos com a SUDERHSA e os membros da CTPLAN e Instituições Parceiras. O Sr. 77 
Ricardo Lorenzon (SEAB) questionou sobre a eficiência do atual sistema de informações de 78 
recursos hídricos. O Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) afirmou que essa questão será 79 
incluída nos Programas do PLERH/PR ,devendo ser contemplada no orçamento estadual - 80 
Plano Plurianual (PPA), Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) e Lei Orçamentária Anual 81 
(LOA). Na seqüência o Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) informou que essas 82 
ações serão priorizadas de acordo com a regionalização do PLERH/PR, considerando as 51 83 
áreas estratégicas de gestão A Sra. Martha Sugai (COPEL) discordou da definição dos 84 
programas por área estratégica de gestão (AEG), entendendo que as unidades territoriais de 85 
intervenção deveriam ser as doze unidades hidrográficas de gerenciamento de recursos 86 
hídricos, propostas pela resolução n.º 49/CERH-PR. O Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego 87 
(COBRAPE) afirmou que essa questão será analisada, uma vez que, dependendo da 88 
complexidade das características e das respectivas ações dos programas propostos no âmbito 89 
do presente PLERH/PR, as AEGs poderão ser agrupadas ou estudadas individualmente. 90 
Complementando o Sr. Carlos Hardt (COMEC) citou, como exemplo, as regiões localizadas 91 
em áreas urbanas que, pela complexidade dos problemas, devem comportar um “olhar” 92 
individualizado. Na continuidade o Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) retomou sua 93 
apresentação resgatando os fundamentos, instrumentos, diretrizes e objetivos do PLERH/PR, 94 
pautados pela Lei Estadual n.º 12.726/1999. Abordou também alguns estudos elaborados com 95 
a metodologia de cenários, a saber: PNRH (nível Federal) e PDU e PRDE (nível estadual). 96 
Fez referência ao Plano de Desenvolvimento Integrado da Região Metropolitana de Curitiba 97 
(PDI-RMC) e PPART (Plano de Proteção Ambiental e Reordenamento Territorial das Áreas 98 
de Mananciais da RMC). Ressaltou que o PLERH/PR deverá contemplar todas essas visões 99 
de planejamento com foco nos recursos hídricos. O Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) 100 
detalhou a metodologia aplicada na elaboração dos cenários, cujo foco principal recaiu sobre  101 
a estruturação do sistema de gestão dos recursos hídricos. A Sra. Martha Sugai (COPEL) 102 
questionou tal colocação, comentando que no seu entendimento, os objetivos deveriam ser os 103 



seguintes: (i) assegurar águas para todos os setores; (ii) minimizar conflitos; e, (iii) situações 104 
de secas e estiagens. O Sr. Rodolpho Ramina (COBRAPE) complementou informando que  105 
todos esses objetivos foram considerados na elaboração dos Cenários, e continuou sua 106 
apresentação abordando as tipologias de cenário utilizadas no desenvolvimento deste item 107 
dentro do PLERH/PR. Iniciou com o cenário tecnocrático. A Sra. Martha Sugai (COPEL) 108 
questionou os parâmetros de corte relacionados à outorga no setor industrial, sugerindo que o 109 
Departamento de Outorga da SUDERHSA deveria opinar sobre o tema. A Sra. Carla 110 
Mittelstaedt (SUDERHSA) informou que realizará este questionamento. O Sr. Rodolpho 111 
Ramina (COBRAPE) apresentou os dois últimos cenários, a saber: regional que trata da 112 
dinâmica econômica regional; e, o cenário político que aborda, prioritariamente, questões de 113 
cunho político. A Sra. Martha Sugai (COPEL) novamente questionou as “linhas de corte” 114 
dos diversos critérios adotados para cada tipologia de cenário e apresentou a preocupação de o 115 
Estado do Paraná parecer estar integralmente em conflito. O Sr. Rodolpho Ramina 116 
(COBRAPE) ressaltou que, de um lado, observa-se o conflito: característica natural do 117 
território, uma vez que decorre da natureza, e é positivo. Do outro lado, há o confronto, aí 118 
sim, negativo. Daí decorre a necessidade de se estruturar um sistema de gestão eficaz que 119 
consiga balizar e equilibrar todos os impactos associados ao desenvolvimento do território 120 
paranaense. O Sr Eneas Machado (SUDERHSA) reforçou esse entendimento e afirmou que 121 
objetivo do PLERH/PR é a gestão, ou seja, a mitigação do conflito. A Sra. Martha Sugai 122 
(COPEL) discordou, entendendo que o termo mais apropriado seria competição, 123 
relacionando usos e usuários em uma determinada região. O Sr. Rodolpho Ramina 124 
(COBRAPE) salientou que as nomenclaturas utilizadas são diferentes, mas a conceituação de 125 
conflito e competição são equivalentes. A Sra. Maria Luiza Malucelli (COMEC) comentou 126 
sobre a falta de um quadro síntese do Diagnóstico que retrate a situação atual do Estado do 127 
Paraná. O Sr. Carlos Eduardo Curi Gallego (COBRAPE) salientou que todas as 128 
informações referentes ao diagnóstico estão contempladas na sua integralidade nos produtos 129 
de diagnóstico em vários volumes. Comentou ainda que, no momento, muitas das 130 
informações estão sendo revistas pela CTPLAN e, portanto, passíveis de modificação. Por 131 
fim, lembrou que após a aprovação dos Relatórios do Diagnóstico, será elaborado o Produto 132 
Síntese, resultante de uma compilação dos dados mais relevantes de toda a etapa do 133 
diagnóstico do PLERH/PR. Não havendo mais comentários, a Sra. Carla Mittelstaedt 134 
(SUDERHSA) agradeceu a presença de todos, e deu por encerrada a reunião. 135  

136 

Ata aprovada na 11ª  reunião, realizada em 16 de novembro de 2009 137 

RESUMO DAS PRINCIPAIS DECISÕES E RECOMENDAÇÕES DA 9ª REUNIÃO 138 
DA CTPLAN 139 

− Elaboração pela COBRAPE do relatório dos Cenários do PLERH/PR 140 

− Discussão e detalhamento dos Programas Preliminares do PLERH/PR da COBRAPE com 141 
a equipe da SUDERHSA, CTPLAN e Instituições Parceiras. 142 

Carla Mittelstaedt 143 
Coordenadora e Relatora da CTPLAN 144 



This document was created with Win2PDF available at http://www.daneprairie.com.
The unregistered version of Win2PDF is for evaluation or non-commercial use only.

http://www.daneprairie.com

